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ZŠ Vojtěcha Martínka,

Brušperk
KORCHEM 2012/2013 – Z FILMU DO FILMU

Také druhé kolo bude  vycházet z jednoho známého českého filmu. Možná budete překvapeni, kolik „chemických záhad“ se ve filmu ukrývá. Dejme se tedy do jejich odkrývání… (
1. KOLO KORCHEM 2012/2013 – Marečku, podejte mi pero
Jedná se o komedii Oldřicha Lipského. Film vznikl v roce 1993 a některé výroky, které zazněly ve filmu, jsou až chronicky známy. Také my se s nimi při řešení úloh seznámíme podrobněji. Ve filmu hrají významné české herecké osobnosti, jako: Jiří Sovák, Václav Lohniský, Míla Myslíková, Iva Janžurová, Josef Kemr, Ladislav Smoljak, Zdeněk Svěrák, František Kovářík, Josef Abrhám, Jiří Schmitzer, Taťjana Medvecká, Jan Skopeček, Milena Dvorská, Marie Motlová, Jaroslava Obermaierová a mnoho dalších.

1. „Hliník se odstěhoval do Humpolce“

Tento slavný výrok najdete na internetové adrese http://www.youtube.com/watch?v=gBsqh3CzXhY v čase 3:24. I když je v tomto filmu jedná o studenta jménem Hliník, my se zaměříme na hliník v chemickém pojetí.

Úkol 1a  (5 bodů) – najděte v textu 5 chyb, vypište je do tabulky a napište je do tabulky a opravte je.

Hliník má chemickou značku As a latinský název Aluminium. Jedná se o kov těžký, stříbřitě lesklý, nestálý, kujný dobře elektricky a chemicky vodivý. Vyrábí se redukcí bauxitu, což je z chemického hledika dihydrát síranu hlinitého. Ve sloučeninách se vyskytuje pouze jako Al3+. Je rozpusný ve zředěných kyselinách a v koncentrovaném roztoku hydroxidu sodného. Kyselina dusičná jej pasivuje. S ostatními kovy tvoří slitiny velmi dobrých fyzikálních vlastností, příkladem je dural (slitina síry s hořčíkem). Nejznámější podoba hliníku je v domácnosti používaná fólie, alobal.
Tabulka 1: Chybný text

	Chybný  pojem
	Správný pojem

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Úkol 1b) Vysvětlete následující pojmy, které se v textu vyskytly (3 body):
Redukce……………………………………………………………………………..

Pasivace ……………………………………………………………………………

Slitina ………………………………………………………………………………
Úkol 1c) Hliník  se vyznačuje jednou velmi důležitou vlastností. Při reakci s jinými oxidy kovů (nejčastěji s Fe2O3) se uvolňuje velké množství tepla a světla. Jak se tento děj nazývá? Odpověď najdete v následující šifře. Podle uvedených protonových čísel vypište značky prvků (jen jejich první písmeno). Aby byl pokus složitější, jsou písmena přeházená. (5 bodů)
76   68   63   13     92    77    43    44   42    53    3    25  10
Malá nápověda: Tento děj se používá při svařování kolejnic (viz obrázek).
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Úkol 1d) Chemický pokus (1 bod provedení, 1 bod odpověď, celkem 2 body)
V domácím chemickém pokusu se pokusíme prozkoumat, zda hliník hoří.

Pomůcky: plynový kahan (sporák), injekční stříkačka

Chemikálie: alobal, Al – prach (tzv. „stříbrná barva“, kterou dostanete koupit v drogerii)
Postup:
· Kousek alobalu dejte nad plamen kahanu a pokuste se zapálit. Nehoří.

· Do injekční stříkačky naberte trochu hliníkového prachu a vyfoukněte nad kahanem. Hoří.

Závěr: Proč hočí hliník v práškovém stavu?

Úkol 1e) Vraťme se k filmu. Víte, jak uctili obyvatelé Humpolce virtuálního studenta jménem Hliník? (1 bod)
2. „Nyní se přesvědčíme, zda je přítomen draslík“
Úkol 2a)
Pozorně sledujte ukázku

http://www.youtube.com/watch?v=khIazWsKcnM
a odpovězte na následující otázky (2 body):

· Na tabuli je chyba – najdete ji? ………………………………………………….
· Aparaura a roztoky, které jsou ve filmu používány, nemohou sloužit k důkazu draslíku. Ten se dokazuje většinou plamenovou zkouškou. Jak barví plamen draslík? ……………………………………………………………………………

Úkol 2b)
Ukázka se vztahuje k reakci draslíku. Draslík patří do skupiny alkalických kovů. Odpovězte na otázky (3 body):

· Reakce draslíku vodou probíhá velmi bouřlivě. Napište chemickou rovnici dané reakce. (http://www.youtube.com/watch?v=LBjAzbn2nrI)

……………………………………………………………………………………….

· Reaguje sodík s vodou bouřlivěji nebo méně bouřlivě? Vysvětlete:

…………………………………………………………………………………………

· Přiřaďte barvu plamene k příslušnému kationtu alkalickému kovu (barvy se mohou  shodovat, některé uvedené barvy jsou chybné):

Na+


fialová (lila)

K+



žlutá

Li+


modrofialová

Rb+


zelená

Cs+


červená

Úkol 2c) 
Alkalické kovy tvoří mnoho sloučenin – halogenidy, dusičnany, sírany, fosforečnany apod. Některé z nich známe pod triviálními názvy. V následující tabulce doplňte vzorce a systematické názvy sloučenin alkalických kovů (5 bodů).
Tabulka č. 2: Triviální názvy sloučenin

	Triviální názvy
	Systematické názvy
	Chemický vzorec

	Halit
	
	

	Sylvín
	
	

	Glauberova sůl
	
	

	Chilský ledek
	
	

	Potaš
	
	


Úkol 2d) – Chemický pokus

Jednou ze sloučenin alkalických kovů je kuchyňská sůl. S ní si provedeme další domácí pokus (za provedení 1 bod, za vysvětlení 1 bod, celkem 2 body).

Pomůcky: bavlněná nit, kancelářská sponka, stojan
Chemikálie: NaCl, voda 
Postup:
· Připravte si bavněnou nit (asi 0,5 m) a na konci uvažte kancelářskou sponku.

· Povařte nit asi 2 minuty v nasyceném roztoku kuchyňské soli.

· OPATRNĚ vyjměte a nechte usušit.

· Přivažte na stojan (nebo na něco, co plní stejnou funkci) sponkou a opatrně od sponky zahřívejte.

· Pokud se vám pokus podařil, nit vyhoří, ale přesto zůstává viset (viz obrázek).
[image: image2.emf]
Závěr: Vysvětlete, proč se nit při hoření nerozpadla
Úkol 2e) (5 bodů)
V praxi se setkáváte s pojmem, který zjistíte spojením písmen. Jední se o sloučeninu určitého alkalického kovu, která se velmi často používá v potravinářství. 
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Hledaným názvem je ………………………………………………….
Zjistěte na internetu: 

· jeho chemický vzorec ……………………………………..…..
· k čemu se používá ……………………………………………….

· Je součástí tzv. „éček“. Pod jakými čísly se vyskytuje? …………

· Je jeho použití zdravé? ……………………………………………

3. „Století páry“

Podívejte se na odkaz z filmu: 
http://www.youtube.com/watch?v=cRVzHHgU-8Q
Setkáváme se s pojmem „pára“.  Jak jistě víte, vodní pára je jednou ze tří skupenství vody. Budeme tedy řešit problémy spojené s vodou.
Úkol 3 a) Vyluštěte přiloženou šifru (3 body)  a děj, který vyluštíte, vysvětlete (3 body).
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Malá nápověda  (
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Řešením šifry je ……..
Charakteristika děje:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Úkol 3b)  (celkem 5 bodů)
Voda je jedním z produktů, která vzniká při reakci kyseliny se zásadou.

· Pojmenujte tento děj (1 bod)
· Napište chemickou rovnici reakce síranu sodného s hydroxidem draselným a rovnici upravte (2 body) 
· Vypočítejte, jaký objem vody vznikne (ρ = 1 g.cm-3) při reakci 5 g síranu sodného s nadbytkem hydroxidu (2 body)
Úkol 3c) – Chemický pokus (1 bod provedení, 1 bod vyplnění tabulky, celkem 2 body)
Voda je polární rozpouštědlo, bude tedy rozpouštět jen ty látky, které jsou polární. V následující tabulce označte křížkem ty sloučeniny, které jsou ve vodě rozpustné.
	
	Rozpustné ve vodě
	Nerozpustné ve vodě

	NaCl (kuchyňská sůl)
	
	

	olej
	
	

	NaHCO3 (jedlá soda)
	
	

	Ocet (CH3COOH)
	
	

	cukr
	
	

	Alpa (CH3CH2OH)
	
	


Úkol 3d) Vysvětlete zajímavosti o vodní páře (6 bodů)
· Vodní pára kondenzuje ve formě aerosolových kapiček. Za jakých podmínek? 
· Může vznikat z pevného skupenství. Jak se nazývá tento jev?
· Vodní pára je nejvýznamnější plyn v troposféře, kde tvoří např. mraky. Jaké typy mraků znáte? Uveďte alespoň dva typy.

· Proč se 19. století nazývá stoletím páry?
· Kde se v průmyslu používá vodní pára dnes?
· Co je rosný bod?
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